
No. 12. lin exemplar 2 Lei. Vineri 8 Iunie 1923 

9 j 

II eSTUL ROMANIC 
Ziar independent Românesc In Oradea-Hare. 

L şi ADDUNISTBATIA : 
Francise Deák So. 2. 
Telefon 10-02. 

Director-Fondator : ŞTEFAN MĂRCUŞ. 
ABONAMENTE: 

Pe un an 450 Lei 
Pe trei lnni 120 Lei 
Pe una lună 45 Lei 

R Ă V A Ş 
iza —, domn al Romaniel — , s'a 
:it de noi acum sunt 50 ani. El, primul 

tor al Principatelor unite a văzut în 
normântului său putini dintre aceia, a 
iatorie era să fie acolo, 

filă, unde a trăit spiritul său „vrednic", 
ian, iar pentru noi un monument istoric, 
tu mormânt de modestie — , povesteşti 
rilor! Ce cinste, ce gratitudine şi ce 
i!? îngrozitoare prăpastie! 
)e unde luceşte o rază de adfcre? 

Jnde să aşteptăm bine? 
fiu se gândesc oare acei cari poartă 
iderea că va veni judecata faptelor şi 

- şi va trebui să dea seamă con-
îi acestui neam, de batjocura ce i se 

»! 
)in pădurea vânjoasă a eşit El; 

ii cel mai măreţ, să servească de 
tuturor, şi noaptea nu poate să întu-
lumina, care licăreşte din al lui mor-

o o o 

Octavfan Goga, — ofelitul, — a 
în Academie, ca adevărat repre 

nt al românismului. El, care ni-a 
t pe coastele Vezuvului, şi s'a coborât 
Noi", a ajuns glorificarea geniului 
t din sânge de român. 
Artist, cu fire susceptibilă şi voinţă 

!er, impulsiv şi plin de patimă, în" luptă 
că apărător neclintit al principiilor sale. 
Goga, — poetul îşi va ajunge apo-
vieţii, când va asocia tainele simboli-
prin poezie, cu credinţa politică. 
Şi atunci va deveni adevăr cuvântul: 

ate ! 
A ocupat locul potrivit, în templu! 

culturel" româneşti. 

T E A T R E L E D I N A R D E A L 

lor 
© o <з 

Liga Culturală în congres, a reçu-
(eut calea nouă, pe care va bate în 
pr. Şi e mare schimbarea, în acel pro
fin reprezentat delà anul 1907, până în 
iurile noastre de astăzi. Războiul şi aici 
făcut datoria. L-a schimbat şi pe pro-

irul N. Iorga. 
Ce este mai ideal, decât o înţelegere 

f cultură, prin păstrarea sentimentului na-
jnal. Adevărul crud ne strigă din toate 
Şţurile: Demnitate naţională, caractere 
I individualităţi. 
F Acesta-i programul Ligei! 

Muncă reală, cutezanţă de a spune ade-
Irul şi de a activa în consecinţă, va de-

•rmina viitorul naţiunilor — astăzi vazale 
t aterialismului celui mai „sfidător" — spre 
iiltură, bunăstare şi independentă reală. 

Aşa şi la noi! 

Cea mai importantă chestiune care aşteaptă 
o rezolvare grabnica este chestiunea teatrelor din 
Ardeal. Ministerul Cultelor şi Artelor, nu puţin 
la insistenţa noastră, a recunoscut importanţa ei 
şi a convocat mai 'nainte la o anchetă teatrală 
pe reprezentanţii teatrelor româneşti din întreaga 
ţară, iar acum pe reprezentanţii teatrelor maghiare 
din Ardeal. 

Anchetele sunt bogate în experienţă, şi ele 
denotă spiritul democratic-liberal în care se tra
tează în întreaga ţară chestiunile vitale ale na-
ţionaţităţilor, de altă parte denotă pasiunea cu 
care privesc directorii teatrelor maghiare conso
lidarea culturală la noi. 

Nu credem, ca să fie încă o ţară unde 
s'ar fi tratat desvoltarea teatrală a minorităţilor 
cu mai multă marinimozitate decât se tratează aci. 

Am ajuns, la un punct fix, acela al des-
voltării reale, şi oricât s'ar fi nizuit reprezen
tanţii trupelor de propagandă româneşti şi unii 
dintre directorii teatrelor maghiare, chestiunea 
teatrelor româno-maghiare este la ordinea zilei, 
să menţine şi-şi va lua înfăptuirea ei. Această 
idee reprezintă liberalismul cel mai fericit în 
acţionare. Idea este potrivită împrejurărilor noa 
stre, şi leagă firul gândirii acolo, unde la 
mulţi şi de multeori, le place să denote succese 
politice. 

Desbaterile au scos la suprafaţă elemente, 
cari servesc de bază în înţelegerea reciprocă. 
Astfel de sine se înţelege, că nu a putut fi sus 
ţinută societatea actorilor maghiari în forma 
dupăcum a funcţionat până acum, după normele 
erezite delà Budapesta. Directorii maghiari ar 
fi purces foarte potrivit, dacă şi-ar fi oferit 
contopirea lor de bană voe în Sindicatul actorilor 
români. Că oferta a urmat după consultarea 
autorităţilor din Minister, încă nu ar fi schimbat 
situaţia. Auzim însă glasul violent a unora 
dintre actori şi directori, „că nu doresc să fie 
agitatori" dară fac apel la actorii maghiari ca 
„să-şi apere drepturile omeneşti". 

Dar, cine vrea să le răpească din drepturi ? 
Atunci când însăşi reprezentanţii Ministerului, 
în promisiunile lor pentru eliberarea concesiu
nilor directorilor de teatre maghiari, trec mult 
peste aceea, ce ar putea admite majoritatea in
telectuală a elementului românesc. 

S'a primit opt concesiuni maghiare pentru 
Ardeal, şi avem un teatru românesc. Am vorbit 
mult de chestiune şi până acum, putem să re 
petăm, că aceasta nu credem să fie şi concepţia 
care admisă odată, poate fi sancţionată de Mi
nister. 

Crâmpee 
Cocoşul cantatrice. Delà Nistru pân' la Tisa, şi 

delà Bazargic până la Oradea-Mare toţi cocoşii maximaţi 
pe piaţă, cântă la toate barbieriile des de dimineaţă, că 
oameni „subţirei" au determinat reuşita procesului Mărcuş 
de dinainte t Când va cânta cocoşul a treia oră ne vom 
rade şi noi, ca să scăpăm de praful care ne acopere de 
precupeţla cu bunul simţ, vom sta „Habt Acht", şi vom 
striga „La ordin", d-le Subţirel! 

Două f irme: Sonnenfeld—Nagyvárad. Atâta, şi 
nimic mai mult. Pe acelaş front, cu aceleaşi mânjiturl peste 
inscripţia veche ungurească, fără orice scris românesc. 
Sonnenfeld, la care autorităţlie militare lucrează aproape 
exclusiv, este cea mai mare lito-tipografie din Ardeal, şi 
e sprijinită de comenzi româneşti şi prin altele. Nagy
várad este un ziar cotidian maghiar din Oradea-Mare ! 
Aşteptăm mai multă loialitate ! 

De ce aceasta alarmă? Nu este decât o 
bombă nouă în ziaristica străină din Ardeal? 
Cauzele sunt clare. Şi-au pierdut terenul de sub 
picioare aceia, cari au crezut că vor conduce 
după placul lor, întreaga opiniune publică, şi că 
vor sindicaliza concesiunile şi pe mai departe 
după vântul care suflă din alte părţi. Aici este 
greutatea! Lor le convine controlul Inspectora
telor fară autoritate, după cum era Inspectoratul 
teatral din Cluj, dar nu le convine munca „co
mună" depusă pe altarul culturel, care nu este 
mărginită între cărările înguste a unei naţiona
lităţi. 

Am crezut că aceia, pe cari noi îi.cunoaştem 
prea bine, din activitatea potrivnică de mai mult, 
vor şti să-şi păstreze calmul dorit, — în inte
resul cauzei lor. Şi ce să vezi? O încăerare cu 
tot feliul de încriminări. 

Să ameninţă unul pe altul cu glonţ în cap, 
să scot la suprafaţă tot felul de susceptibilităţi, 
să tratează zile întregi de chestiuni personale, 
se făuresc alegerii scoase din fundul lacurilor, 
se vorbeşte mult, pentruca acţiunea să se petreacă 
în repezeală după aranjamentul pe care ei ştiu, 
să-1 facă bine. Sunt cari asistă şi dintre actorii 
români la acest aspect puţin măgulitor. Sunt în 
necunoştinţă de cauză. Teorii-filozofii se îmbră
ţişează! departe de Realitate! 

Singuri directorii maghiari devin impacienţi, 
pe când observă căile opuse, pe cari vreau să 
şi-le octroaeze unii. Să 'ncepe lupta, să strigă 
din nou în lumea mare, că tragedia teatrelor 
maghiare s'a împlinit. Se pune masca artistică, 
şi să declameazâ, cu pathos după vechii clasici, 
încât la tremuriciul vocei lor stridentă scapă la
crimile în cuibul lor, din plâns se preface în râs 
cu hohot, — spre a deveni o farsă, — în trup 
de disertaţie onorifică — educatoare? 

Aceasta situaţie prea puţin amăgitoare, iată 
că a ajuns din nou la timpul că prin o operaţie 
radicală, să fie restabilită în normal, în trup 
sănătos. 

Trebue elemente noi, tinere, viguroase, cari 
să ne priceapă, şl cari să ştie, că teatrul româ
nesc, nu are numai dreptul de a fi acceptat, dară 
trebue să înveţe tot mai bine a înota, ca apoi 
prin forţele lui să poarte uşor în spinare, prin o 
desvoltare normală, şi teatral unguresc. 

Tot mai mult să evidenţiază necesitatea 
trupelor permanente româneşti, în centrele prin
cipale a Ardealului. Ele nu se pot finanţa altfel, 
decât prin muncă coordonată. Statul nu dispune 
de sume pentru teatre stabile curat româneşti. 

Desvoltarea cere teren pentru a acţiona. 
Acela, care va încerca să închidă drumul dez
voltării, va purta respozabilltatea singur faţă de 
viitor. 

Actorul român, cu sinceritatea sa, cu sufletul 
său bun şi cu nobleţă sa, va ştii întotdeauna să 
dee stima deosebită colegului său, actor maghiar 
sub acelaş acoperiş. Se va începe o eră nouă, 
de colaborare, se va însuşi reciproc vorba şi se 
va demonstra încă odată că spiritul libertăţii din 
care s'a format existenţa noastră de azi, — a 
pus o piatră fundamentală în zidul grandios a 
a Inţelegerei, a culturel omenimei. 

Aceasta este rezultanta anchetelor de teatru. 
Ori-ce concesiuni ar elibera Ministerul, va trebui 
să ia în considerare nu numai desbaterile uneori 
efemere, dară şi dezideratele populaţiei,caresingură 
doreşte a contribui la realizarea necesităţilor ei. 
spirituale. 

Ş. M. 



2 VESTUL ROMÂNIEI" 

Reuniunea „Cele Trei C M " - persoana m i i . 
Adunarea deputaţilor a votat şi Senatul a 

acceptat in şedinţele ultime cu majoritatea abso 
Iută a voturilor, proectul de lege înaintat la adu
nare, de raportorul comisiunei de indigenitate şi 
recunoaşteri de persoane morale Dr. Aurel Mo-
rariu, prin care se recunoaşte calitatea de persoană 
morală şi juridică, Reuniune! de cultură şi propa
gandă naţională „Cele Trei Crişuri", cu sediul în 
Oradea-Mare, pentru considerentele prevăzute în 
expunerea de motive şi statutele ce însoţesc acel 
proiect de lege. 

Iată proectul de lege : 
Art. unic. Se recunoaşte calitatea de persoană mo

rală şi juridică, Reuniunei de cultură şi propagandă na
ţională „Cele Trei Crişuri'', cu sediul central in Oradea-
Mare, care va funcţiona conform alăturatelor statute. 
Aceste statute nu se pot modifica, decât cu autorizarea 
consiliului de miniştri. 

Gavril Tripon, Ion C. Grădişleanu, Simion Mân-
drescu, Vladimir Athanasovici, G O'rleanu, losif Popovici, 
Vasilescu Al. Jean, Dr. Aurel Dragoş, D. luca, Pavel Bră-
tăşanu, Leonte Moldovanu, Ing. G. Deleanu, Vasile Chirvai, 
Al. Algiu, G. Popa-Lisseanu, Dr. Costinescu, V. V. Pella, 
Dr. Petre Meteş, Ştefan C. Ion, N N. Săveanu, C. Sturdza, 
Dr. Suflery, I. Novac, Constant Georgescu, Dr. Adrian 
Pcpescu, Dr. I. Nemeş, Ion Pillát, Ing. I. Motaş, V. Vâl-
sănescu. I. G. Fărcăşznu, Dr. Anton Ionescu, F. Dumi
trescu, I. D. lanculescu, I. Buzdugan, N. Ioanicescu Raco-
vitza, etc. 

In expunerea de motive se zice astfel : 
In anul 1919, când armatele noastre victorioase, 

se găseau în Budapesta pe plaiurile Crişurilor, în Bihor 
se năştea din voinţa tuturor, răspunzând la căldurosul 
apel al unei conştiinţe româneşti, organizarea c lturalâ 
de propagandă şi unitate naţională „Cele Trei Crişuri", 

Timpurile noui aduceau la suprafaţă probleme 
pe cari Reuniunea „Cele Trei Crişuri' le-a grupat 
in trei categorii pe secţiuni: legătura cu cetăţenii ro
mani de altă naţionalitate pe terenul nesupărător şi 
paşnic al culturii, propaganda naţională la oraşe şi Ca
sele Naţionale, propaganda în massele populaţiunii rurale. 

Timp de trei ani şi jumătate, s'a muncit cu jertfe 
mari, dar cu rezultate practice folositoare. 

Revista de cultură şi propagandă românească 
,Cele Trei Crişuri" e în al patrulea an de existenţă şi e 
cunoscută şi răspândită in toată ţara şi chiar in străină
tate, iar din Ianuarie a. c , s'a pornit ' o altă revistă în 
limba română şi ungară „Aurora" din .care a apărut 
până acum 14 numere şi în paginile căreia apar tradu
ceri din marii noştri scriitori în ugur_şte şi vice-versa, 
pentru ca altfel să ajungem la o apropiere culturală cu 
minorităţile. 

Afară dc acestea în curând va аэаге o nouă re
vistă „Cele Trei Crişuri pentru popor", scrisă în graiul 
poporului ardelean. La toate acestea amintite mai sus, 
adăogăm şezătorile culturale ţinute la oraşe şi sate, cu 
programe alcătuite serios din conferinţe şi producţii 
artistice şi gratuite. 

Cum judeţele delà graniţa de vest a ţării, de care 
se interesează Reuniunea, au nevoie să fie întărite ca 
graniţă culturală românească cu deplină putere, statutele 
în vigoare permit întinderea acţiunii acestei instituţiuni 
pe întreaga graniţă, unde centrele importante sunt incă 
şi azi mare parte, influenţate de cultura străină de până ieri. 

Avem în Adunarea deputaţilor deputaţi şi Ia 
Senat senatori de Bihor. Nu ştim să fi ridicat vre
unul cuvântul la acest proect de lege de importanţă 
pentru desvoltarea noastră culturală de aci, precum 
nimic nu au avut de spus, la interpelarea Sena
torului Dr. V. Bianu, pentru teatrul românesc la 
frontieră ? ! 

Ne plac acţiunile pozitive ! Şi de aceea ne 
bucuram, dacă ar fi acţionat şi alţii, români delà 
noi, ca d. Ministru deputat al Bihorului Banu, să 
câştige credinţa, că prin anchete şi exmiterea 
organelor mănuşate, dar cu puţină experienţă la 
Oradea-Mare chestiunile culturale româneşti nu 
vor afla soluţionare cuvenită 

Să cere, în afară de un fel de bunăvoinţă şi 
gentileţă, energia de a acţiona, şi voinţa de a crea. 

Mărturisim, noi nu aveam cunoştinţă despre 
aceea, că „Aurora" ar fi organ al Reuniunei „Cele 
Trei Crişuri". 

Cu aceasta ocaziune înregistrăm, că am fost 
bine informaţi asupra reducerei subvenţiunei 
pentru „Astra" cu 50.000 Lei, şi despre acordarea 
subvenţiei de 100.000 Lei pentru „Cele Trei Cri
şuri". D. Dr. O. Russu vice-preşedintele Soc 
„Astra" confirmă aceasta prin o declaraţie trimisă 
ziarelor, adaogă însă, că pentru „Astra" s'a „mai 
pus in vedere şi alte ajutoare". Aceasta pentru a 
fixa adevărul. 

Vioaie, dwcà ъесе-tă 

AVIZ! 

Toată ziua soarele-a turnat • • 
Foc de raze peste câmp şi peste sat... 
De vre-o două luni n'á mai plouat. 

De atâta straşnică căldură 
Se făcuse numai crăpături pământul 
Şi se scorojise că un bolovan de zgură; 
Pretutindeni — secetă şl uscătură... 

Ar fi vrut el, vântul, 
Să mai sufle când şi când răcoare 
Dar suflă şi el delà un timp văpae. 

Au murit atâtea pasări de dogoare 
Căci secase apa din pârae... 

Dară azi, aşa, pe după-amiază. 
Când fierbea mai mult pământul în văpae, 
S'a ivit ca din senin un nor de ploaie: 
In deşertul cerului părea o mică oază 

Şi un fulger ca bolnavu'n spasmuri a svâcnit 
Şi aşa puternic a răcnit 

de GEORGE Â. 

Că întregul nor plesni în ţăndări л i 
Ca un bou la iaz pământul se adafi 

rj 
Au ieşit acum pe bătătură 
Toate orăteniile să se scalde'n ploafl 
Au ieşit căţeii de sub paie l t 

Şi sburdalnici prin băltoace se încm1 

c 
Stau în prispă pe un scăunaş de leu, 
Par'c'aud cum soarbe apa, renăscut.^ 
Proaspete miresme-aduce vântul, — f i 

Toate s'au înveselit ca la un semn. 
ai 

Mi se pare ? Cine-i trist acum, 
Să mai plângă desnădăjduit pe drmb 

Fata unui om sărac 
Fu trăsnită'n câmp sub un copac te 
Şi-o aduce moartă'n car acasă: \\ 
O jăleşte mă-sa, eu, şi satul, E 
Căci în sat la noi eră cea mai frumdt 

a 
Oradea-Mare, Maai 

Expoziţia pictorului C. Vlad 
Avizăm publicul românesc că pictorul Camil 

Vlad şi-a mutat expoziţia de pictură din Sala Pre
fecturii, în Sala Matula pe str. Regele Ferdinand. 
Aceasta pentru ca publicul, -să poată cerceta mai 
uşor expoziţia sa atât de frumoasă. 

Ne place să credem, că nu va lipsi sprijinul 
publicului, dar nici a societăţilor culturale româ
neşti, care vor afla un mijloc modest şi potivit ca 
artistul tânăr şi talentat, să poată fi încurajat şi 
cunoscut de public, după cum o merită; 

Bolborosim atâta de cultură, şi de altele 
pe lângă cultură, încât ar fi timpul suprem, ca să 
ne cinstim şi pe noi. 

Mijlocul şi ocaziunea cea mai potrivită e aci 
Să nu fim prea pretenzivi ! Desvoltarea este na
turală, — din mic, în mare. 

Toţi depozitarii de ziare cari doresc 

să desfacă şi ziarul nostru, să se adreseze 

direct Administraţiei ziarului ia Oradea-

Mare, Str. Fr. Deák No. 2. 

P i i n l Dr. Coriolan I n 
ШШШ sa la Bucureşti 

Primarul Dr. Bucico s'a reîntors cu accele
ratul de noapte din Bucureşti, după o absenţă de 
câteva zile delà Oradea-Mare în 6 cor. Călătoria 
sa a fost în strânsă legătură cu agendele urgente 
de rezolvat ale primăriei, precum a luat parte şi 
la lucrările pregătitoare congresului primarilor ora-
lor proectat pe luna Septembrie cor. la Timişoara 

D. Primar a dat corespondentului nostru 
următoarele informaţii despre rezultatele călă
toriei sale: 

Am luat dispoziţiile pregătitoare pentru 
organizarea congresului oraşelor la Timişoara. In 
şedinţă s'a sulevat chestiunea reformei admini
strative. S'a intervenit la Ministerul de Interne ca 
proectul să fie tipărit şi distribuit la oraşe, 
înaintea desbaterilor din Adunarea Deputaţilor. 

Am intervenit în cauza numirei funcţiona
rilor la locurile devenite vacante prin pensionări, 
înaintări, etc. Rezolvarea va urma după com-
plectarea actelor de noi. 

Prin intervenţia d-Iui Ministru Moşoiu am reuşit 
să asigur uzinei electrice 6 vagoane cărbune la zi 
din Petroşani. Nimenea nu ştie în oraş, că în 
lipsa combustibilului recerut la funcţionarea maşi
nilor, mai zilele trecute era cât p'aci, ca oraşul să 
rămână în întunerec. 

La Ministerul de Război am ajuns că s'au 
menţinut şi recunoscut datoriile vechi pentru re
pararea cazarmelor. Totodată am primit ordo
nanţa de plată pentru suma de-340.000 Lei în 
chiria cazarmelor. 

In ce priveşte chestiunea teatrului cu Mini
stru nu am putut vorbi. Memoriul oraşului l-am 
predat inspectorului general Şoimescu. Sunt in
format că, trupa mixtă româno-maghiară se va 
organiza în acest an nu numai în Oradea-Mare, 
dar şi la Arad şi Timişoara. 

In cauza prim-jurisconsulţilor nu am avut şi 
nu am nici un amestec. Aştept dispoziţiile Mini
sterului de Interne. 

Scotus Viator în Roiir-
. :V 

: Publicistul şi savmntul profesort1 

englez, membru al Ligei Naţiunilor Set ;0 

vechiul prieten aromânilor, a sosit în11 
curând a fost ales de membru coresj3' 
Academiei Române, mai nou la ales o§' 
de cetăţean de onoare. Distincţiunile 4 
un semn de recunoştinţă faţă de тиіФ 
depusă în interesul cauzei romăneşt*r 

espresiunea cea mai modestă a mulţumi31 

Eu î-mi reamintesc, o seară a ar' 
când în casa bătrânului Dr. Ciurcu din! < 
dea pe canapea liniştit, încrezător, cu ( 1 
senină Scotus Viator, luptătorul, idoft'ie 
tinerii grupaţi în jurul său. Am ascult* 
încredere vorbele sale limpezi, discutaţii 
slovacul Hodja, d. Vaida şi Mihai Popcul 
preună durerile noastre. Era pe timpul i P 
între oţeliti şi partidul naţional român a 
răspântie, pe timpul când alegerile эо 
vechea Ungarie erau în amintirea tutursoi 

Atunci a vorbit tot atât de hoücu 
astăzi. A cutezat să ia lupta contra a , 
oligarchiei, şi ziarele engleze prin el aura 
bine informate despre călcarea sub picirai 
gilor sancţionate. Impresiile de atunci niţel 
rit, de câte ori am auzit de atunci de (de 
a venit la noi în casă, să ne spună ad « 
atât de just, şi ori-cât ar durea acela, fie 
Ivan, vechiul său prieten d. Vaida-Voevţn 
ral Petala au stat lângă el, când s'a fi t 
măria din Cluj proclamarea de cetăţean i C 
al Clujului, şi când a rostit cuvintele : 

Va fi pentru mine în totdeauna o а т і е н 
frumoasă şi fericită, că am fost privilegiat si 
în măsură modestă, la lupta pentru unitatea^ 
românesc. 

Ţin să-mi manifest speranţa că acei, í 
pinde formarea României noui nu-şi vor pieri . 
cu sisteme de descentralizare, pe cari le-ar p " 
de-a gata, din Vest, ci vor adapta condiţiunilt . 
experinţa bogată şi pre cedenţele numeroase,' ; 
acestei provincii, cari le stau la îndemână. 

Puţine ţări au fost mai greu încercate 
nia, in timpul marelui războiu, rămânând încăr v~ 
suferinţă, urme evidente in viaţa sa politij™' 
nomică. 

Aş dori ca oraşul d-voastră să se rd 
acele tradiţii, de libertate naţională şi religi' 
acel „seif government" pentru care Transilvi 
renumită în trecutul mai depărtat. 

Эй Ш 

Mai respicat nu se poate răsfoi istoria \ л т 

nostru. t e r i 

Avem convingerea că, va contribui şi і ш 

consolidarea noastră, in apărarea libertăţilorprj, 
politice a naţiunei întregi, în forma României \ c o ^ 

- -- -—pz 
seb 

Ziarul nostru pentru a putea injn a 
cetitori cât mai bine şi mai urgent, cai^n 
judeţul corespondenţi. A se adresa <P*T 

la redacţia ziarului „Vestul României pâ 
grafia Româneasca Oradea-Mare, chiar z i 
S'ar preferi corespondenţi prin telefon. ' Ct 
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Astra Sa Sate 
pj fă o lungă inactivitate — nu .din vina lui — 

mântui Oradea*-Mare al Astrei s'a reorga-
nh t pornit îndată la muncă. Intelectualii din 
aflare (nu toţi ci numai unii) încep să-şi 

datoria faţa de poporul d.n care au ieşit 
ota.'ât să înlocuiască fraza cu fapta. 

ii mână de intelectuali grupaţi în jurul Astrei 
inte cu neobositul preşedinte al Despărţâ-

r (j d-1 Dr. Aurel Lazar — a descins zilele 
I comunele fruntaşe Cefa, Inand şi Gepiu, 
fând a descălecat In comunele Sârbi, Chiuag, 

J*1 i Şarcău. Propagandiştii culturei româneş.i 
' >rimiţi pretutindeni de popor în frunte cu 

prii lui naturali: preoţii, învăţătorii şi secre-
iragoste şi însufleţire. 
oare şi recunoştinţă conducătorilor Asirei, 

locul propaganda culturală, o împreună 
n ganda religioasă. Religia şi cultura sunt 

prosperării ; numai prin credinţă şi cultură 
român se va putea ridica din starea de 
lté în rândul popoarelor civilizate, 
aracteiistică îmrebarea pe care un ţăran 

Burzuc a pus-o unuia dintre noi „iară o 
oi iule, alegere de chivet (deputat)" ? Bietul 

ira obişnuit să vadă pe domnii lui delà 
ii nai la alegeri. De aici mirarea şi nedume-
- 'anilor, când le-am spus că n'am venit 
- rem ceva ci să le dăm. 
" iericile erau ticsite de credincioşi cari urmă-

evlavie şi înţelegere slujba şi predica preo-
liţi delà oraş. In Sârbi a slujit şi predicat 

0 «consistorial Dr. Aurelian Magier, în Chiuag 
Ri 1 Dr. lacob Radu, iar în Burzuc asesorul 
p, rial Dr. Ştefan Munteanu. După Sfânta 
П ! ş'au ţinut conferinţe instructive împreunate 
,c tri şi declamaţii şi s'a înfiinţat în fiecare 
icfcâte o agenlură şi s'a pus baza unei biblio-
jfcărţile duse de conferenţiari. Alăturea de 
jiţiari au ţinut şi comunele să-şi dea contri-
!*. La Burzuc copiii de şcoală au executat 
¥e cântări şi declamaţii sub conducerea învă-

lată terenul pe care se pot întâlnii toţi 
LI de bine. Lucru moral şi cinstit este să te 
ifln popor nu numai atunci când tu ai lipsă 
1 Ы mai vârtos atunci când el are lipsă de 
)I cultură trebuie să dispară ori-ce deosebire 
ci l politic şi de confesiune. Aici toţi trebuie 
a na : Români ! 
ci iporul român e dornic de lumină şi e da-
r, : onoare a fiecărui intelectual român ridicat 
n ocul poporului, să dea lumina şi învăţătura, 
c ' a câştigat-o cu merindea pusă în desagul 
I Iranul român, acestui ţăran, 
airanul îşi are necazurile şi nemulţumirile lui, 
a aţele cultura e tocmai, fiindcă nu au la bază 

de ordin politic cri confesional, sunt pro-
! a nivela şi introduce armonia şi muiţu-

Ifletească în popor. Dorim, ca zelul intelec-
grupaţi în jurul Astrei să nu scadă, căci 

l e tare înţelenit şi munca foarte grea. 
I Dumnezeu înainte, tot înainte. 

s. g. 

Contraste 
letörli maghiari Géhl şi Szenes 

ttrete publică un interview cu Géhl Zoltán 
ortretí: fortretist, pe care nostalgia 1-a dus la Budapesta 

Uteva zile. Nu ne-ar interesa mai departe cazul, 
istu! trăejte de un an la noi in Ţară. Asigurat 
I multe şi Inn o йШе lucrări, pe vre-o 5 ani încă 
la repausul din Budapesta a făcut şi unele de-

nteresante. 
tă ce spune el: „Eram acum vre-un an la 

!• a, in mizeria cea mai mare, când prin o in-
' am cunoscut pe maestrul Nottara„ şi l-am 

at. Ma>ele artist român, emoţionat de succesul 
lui m'a îmbrăţişat, mi-a plătit suma de 1000 Lei 
făcut o miie de servicii preţioase. La recoman-
am fost primit in toate locurile. In general am 

perien a că, atât românii, cât şi oamenii de alte 
au un ,l,vsebit şi si-icjr interes pentru arta ma-
Pún secretarul genera! Franasovici am ajuns la 
pcopiu, care m'a condus la Palat, unde ca p imul 
t portretai M. S . Reginei. Toate ziarele au vorbit 

f isebită căldură despre succesul care l-am obţinut", 
m aflat de bine să publicăm acestea declaraţii, 
astul cel mai cras la declaraţiile artistului Szenes, 

_ care am vorbit in numărul trecut, şi constatăm 
irie că sunt şi artişti, cari işi manifestă senti-
de recunoştinţă şi cinste faţă de ţara unde trăiesc 
in până ce rămân la noi. Este bine, ca să selecţio-
ementele n-poftite. Aceasta o confirmă şi co
li ziarului „Nagyvárad" privitor Ia observaţiile 

, cari le-am adus noi artistului Szenes. 

Violonistul Al. Albu 
Ţinem să prezintăm publicului nostru aparte pe unul 

dintre cei mai distinşi virtucjşi de vioară ai noştri; A 1 

A I B U , care va cânta Marţi seara (12 Iunie) în sala tea
trului orăşenesc din localitate, dându-şi concursul la Festi
valul aranjit de ..România-Jună" şi „Cele Trei Crişuri". 

Deoarece datele biografice mai de aproape ne lipsesc, 
ne mărginim a urmări o parte din presă, care 1-a primit 
întotdeauna cu laude alese Nu vom aminti recenziile din 
presa românească. Acestea poate sunt cunoscute de pu
blicul românesc. Cu o deosebită satisfacţie însă am urmărit 
presa străină, care întotdeauna 1-a răsplătit cu aprecieri 
înalte, ca pe orişicare maestru celebru, deşi Al. Albu 
numără numai 26 de ani, ceeace ne face să sperăm în 
celebritatea talentului său. 

Afară de ziarele din ţară, amintim câteva titluri din 
presa nemţească şi ceho-slovacă, unde am întâlnit elogii 
asupra calităţilor artistice ale tânărului violonist, cum ar 
fi Prager Tagblatt, Tribuna (Praga), Narodni Politica, 
Národni Listy, Ceske Slovo, Cas, (Praga) şi Reichspost 
(Viena). Din ^Narodni-politi^a" extragem câteva rânduri, 
pe cari le găsim din întâmplare şi cari ne pun în faţă 
aprecierile streinilor asupra unui talent românesc: 

rAI. Albu virtuos de vioară, român, a dovedit o 
maturitate de maestru. începând cu sonata lui Händel în 
D. dur, a executat concertul lui Brahms şi Giacona lui 
Bach, dându-le o interpretare cu adevărat distinsă. Vioara 
sa are un sunet curat şi frumos ; îi dă un ton puternic 
care nu se frânge nici la cea mai mare desfăşurare de 
energie. Coloritul tonului este puţin schimbat de Albu 
$i expunerea sa formează o compoziţie mai mult puternică, 
iute .şi plastică, fără consideraţie. Temperamentul său e 
furtunos, dar totuşi sigur şi neagitat. Gestul dinamic îl 
face cu intenţie şi sensul totalului, de aceea valoarea sa 
n'a fost susţinută numai de partea tehnică". 

Am spicuit numai câteva rânduri. Dacă spaţiul ne-ar 
permite am putea culege din oricare ziar străin, căci d-1 
Al. Albu este unul din talentele tinere dar viguroase, cari 
ne fac cinste în faţa străinilor. 

A V I Z 
s 

Asociaţia Generală a Medicilor din Ţară 
Filiala Bihor va ţinea Adunarea Generală anuală 
Sâmbătă la 9 Iunie 5 ore p. m. în sala Prefecturei 
Judeţului, la care adunare invităm pe toţi membrii 
Asociaţiei, Dr. Popovici Nicolae, preşedinte, Dr. 
Ilieşiu Todor, secretar general. 

ŞTIRI Ol M BEIUS 
Beiuşul se pregăteşte să facă o primire cât mai 

plăcută, elevilor cari au absolvit, acum sunt 10, 20 şi 
30 de ani liceul „Pavel'' şi cari au întâlnirea la 24 Iunie 
cor. Ce elemente preţioase a crescut zidurile acelea I 
Mulţi şi-au cunoscut limba literară aci, unindu-se fără 
deosebiri pe băncile modeste, copiii Banatului, Ardealulu , 
Crişanei şi Maramureşului. A rezistat zidurile şi ne-a 
rămas acestea şcoli, pentrucă conducătorii lor au adus 
jertfă şi prinos pe altarul culturei româneşti. Elevii 
vechi vor veni, ca să aducă mulţumită tuturora. Cinstea 
cea mai grea povară a zilelor de astăzi au învăţat-o 
delà ei, dar li-a dat şi caracterul, pentru ca să o ştie purta ! 

Astăzi creşterea morală-intelectuală bate pe ace
leaşi drumuri, ca şi oarecândva. Sunt vre-o 430 elevi la 
liceu, la Internatele româneşti cresc în cea mai mare 
parte copiii ţărănimei. Coruri frumoase cântă la biserici 
De remarcat este acţiunea profesorului Hubic, care face 
primele încercări de a introduce muzica instrumentală în 
biserica orientală. Orga va trebui cât mai curând să-şi 
iee locul ei. Aceea ce este mai mult de remarcat în cre
şterea vocală a elementului tiner este intonaţia absolut 
sigură, şi frazarea-modularea raţională cu simţ înnăscut 
artistic. < 

Ж Ж * 
Orăşelul doreşte să intre în rândul oraşelor cu 

municipiu. Se munceşte spre organizaţii noui, d r e s p u n -
zătoare spiritului vremurilor şi înainte de toate să tinde 
la normalizarea comunicaţiilor. Linia ferată Vaşcău— 
Brad—Deva este primul pas, pentru ca Beiuşul să aibă 
legături de importanţă comercială spre sufletul Ţării. 

Zilele trecute a concertat în localitate soţii Mărcuş 
acompaniaţi de dirigentu) R. Schüller delà Opera Ro
mână din,Cluj. Concertul a avut loc în sala de gimna
stică a liceului înaintea unui imens public compus din 
toate elementele din oraş, dornic de a asculta arta ro
mânească şi arta clasică intr'o astfel de interoretare. 

Elevii şi elevele au ascultat ca electrizaţi şi trans
portaţi în sferele artei divine. 

Se poate cunoaşte importanţa teatrului românesc 
la Beiuş şi totodată să vede lipsa lui, măcar că depu
tatul cercului este ministrul cultelor d Banu. 

Palatul cultural scos din pământ, — văduvit, 
aşteaptă ca să fie clădit mai departe, asemănător zi
durilor şcoalei normale de fete în a cărei apropiere se află. 

4 Ж * Ш 
La locul climateric Stâna-de-Vale se fac pregătiri 

pentru primirea oaspeţilor pe vară, şi pentru ca confortul 
să fie cât mai potrivit. Se investează suma de 400.000 
Lei pentru repararea drumurilor, a chioşcurilor, a restau
rantului şi pentru înfrumseţarea parcului. S'a luat harta 
exactă topografică a regiunei şi se vor face instalaţiuni 
după un anumit plan elaborat cu ingineri de specialitate 
In vara aceasta 15 vaci vor servi cu lapte oaspeţii sosiţi. 

Coresp. 

A VIS. 
La 24 Iunie îşi vor ţinea la Beiuş convenirea 

de 10 ani şi 30 ani absolvenţii Liceului „Pavel". 
Pentru ca să fim de faţă şi aceia, cari am abs 'ivat 
acuma sunt 20 ani, vin în locul decedatului — 
iubitului nostru Secretar — să Vă Îa4t, ca să ne 
prezentăm şi noi, în aceasta zi, văzând unde ne-au 
purtat valurile vârtejului de acum. 

La revedere absolvenţii anului 1903, In 24 
Iunie Ia Beiuş. 

Oradea-Mare, 4 Iunie 1923. 
Ştefan Mărcuş 

' fost Pref. de Poliţie. 
Director. 

0 Rugăm toate ziarele să reproducă acest avis. 

învăţătorii din jud. Braşov au ţinut con
ferinţa generală a anului acesta în cele şeapte 
sate săcelele. A fost sărbătorit Min. Instrucţiunii 
Dr. Anghelescu, care a asistat la aceasta sărbă
toare, între altele a spus : 

In curând se va sărbători centenarul lui 
Andrei Şaguna, acest mare român, acest mare 
patriot care era un adevărat apostol al lui Chri
stos, care a iubit românismul, neamul nostru întreg. 
Şaguna n'a fost numai cel mai mare arhiepiscop 
ci şi cel mai mare om politic care a întărit aici 
neamul românesc. 

Intre biserică şi şcoală a fost şi este o le
gătură continuă. Dincolo, In tinda bisericei s'au 
ridicat primii cărturari ai neamului, şi biserica 
noastră este o biserică eminamente naţională. 

România de ieri nu mai este România de azi. 
Rolul României de azi este poate rolul pe care îl 
avea odin oară Austria în Orientul Europei : un 
rol civilizator pe care trebye să-1 împlinim noi şi 
datoria fiecărui dascăl este să se gândească cum 
să ajungem la aceasta. 

Când în vechiul regat, la o simplă cerere a 
mea sătenii au construit aproape 200 de şcoli 
cari costă aproape un miliard — este un semn ca 
acest popor are conştiinţa menirei lui. In jud. 
Buzeu o femee bătrână şi-a dat tot locul până în 
tinda casei pentru şcoală şi un alt bătrân şi-a dat 
tot locul cu casă cu tot Un preot din jud. Neamţ 
a 120 mii dat lei să se facă şcoală în comuna lui. 

Au mai vorbit Inspectorul regional Dr. Iosif 
Blaga, Revizorul şcolar Pompiliu Dan şi părintele 
Octav Sîntion. 

La m i i oii, 
In desbaterile Consiliului oraşului Oradea-

Mare asupra taxelor de scaldă, consilierul cultural 
Dejeu Petre a spus următoarele : „Scăldatul Ia 
scalda Pankolits este un lux. Mai anul trecut noi 
cu d. consilier Ionaş dimpreună ne-am scăldat sub 
podul de fler ; şi acuma oricine se poate scălda 
acolo, fiind scăldatul liber!" 

Reproducem această declaraţie nu pentrucă 
ne-am mira că s'a putut face, nici pentrucă ne-am 
mira că a enarat-o în publicitate Consilierul cultural, 
o publicăm numai, pentru ca să ştie intelectualii 
din Oradea-Mare, că sub poduri este loc potrivit 
de scaldă. Acolo nu costă nimic şi va fi un tablou 
adorabil pentru fotograf şi străinii călători, când 
de pe poduri vor privi miile de scăldători, aproape 
ca pe la ştrandurile locurilor balneare costisitoare ! 

De altfel taxa la scalda Paukolits s'a fixat la 
8 Iei de persoană. 

In jurul arestărei propagan
diştilor unguri la Constanta 

Constanţa, 7. — Cercetările ce au coatinuat 
în decursul zilei de eri, au dat rezultate surprin
zătoare. S'au găsit manifeste tipărite în atelierul 
de arte grafice Otel Ilies din Cluj, prin care 
muncitorii români erau îndemnaţi la răscoale. 

Asupra celor arestaţi s'au găsit insignele 
verzi ale societăţii iredente, „Ungurii cari se 
deşteaptă", şi scrisori adresate organizaţiei din 
America, Studentul Harpad Silagi, unul dintre cei 
arestaţi, îndeplinea slujba de curier între România 
şl Ungaria. Silagi, împreună cu ziaristul ungur 
Gheza au fost Uimişi cu trenul de 1, siguranţei 

generale, la Bucureşti. 
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D. Roman, directorul şcoalei not,: 

Satu-Mare, a fost delegat să viziteze şef 
mare din jud Satu-Mare. 

Conflictul de muncă Intre Iucrătu 
rectia minei Cozla (Caraş-Severin, Banal]" 
aplanat prin arbitraj. Preşedintele comis6 

arbitraj a fost d. ministru Mârzescu. Di ţ 

mis avantajele cerute de lucrători ca aliiâ 
îmbrăcăminte De asemenea a admis un ? 
45 la sută asupra salariilor actuale In k, 
la sută cât cereau lucrătorii. S'a mai ad 
de lucru de 8 ore. 1 

D. Marghiloman la Cralova. D.J 
ghiloman şeful partidului progresist so 
Craiova In ziua de 17 Iunie crt. D. Mart( 

va face o interesantă expunere a situaţii'' 
ciare a ţărei şi va arată soluţiile pentru i 
situaţiei triste de azi. i< 

A apărut „Gazeta Capitalei", a 
No. 62 cu un bogat conţinut în fotogral»1 

hârtie velină. Gazeta să prezintă ca lucrar5 

pagandă individuală. , 

La Dej a murit fostul prefect ь 
Filipan. >i 

Necrolog. Sâmbătă la 2 Iunie aa 
d-na Raveca Drimba n. Porumb în etatl 
ani şi 61 al fericitei sale căsătorii. Іптогл 
s'a făcui în 4 Iunie a. c în comuna Tol£ 
deplânge soţul şi numeroase rudenii. c 

І Ш F O R M A Ţ I U N I 
Reuniunea pentru ocrotirea mamelor 

şl copiilor, de sub prezidenţia M. S. Regina 
„Principele Mircea" a delegat pe d. General 
Dumitrescu cu organizarea unei secţii locale în 
Oradea-Mare. Primarul oraşului a convocat îm
preună cu G-ral Dumitrescu Reuniunile locale, 
băncile, ziarele, particularii interesaţi pentru în
fiinţarea comitetului local, la o şedinţă care va 
avea loc în 10 Iunie la orele 11 a..m în sala 
mare a Primăriei. 

La Congresul Internaţional istoric din 
Bruxelles, România a fost reprezentată în mod atât 
de strălucit, încât s'a hotărât că, pe anul viitor 
congresul de istorie bizantină să aibă loc la Bu
cureşti. 

„Pământ ardelenesc" la Budapesta. O 
manifestaţie iredentistă. Din Budapesta se anunţă 
că unguri şi saşii ardeleni cari au optat pentru 
cetăţenia maghiară, au organizat Duminecă o ser
bare iredentistă. La locul serbării s'a adus o ladă 
de fier' în care se puse-se pământ din toate ju
deţele Ardealului Dupăce episcopul Ravass a 
sfinţit pământul, lada a fost îngropată, pe când 
cei prezenţi cântau „Crezul maghiar". Din partea 
saşilor, a vorbit dr. Peter Jeckel, care a spus că 
acel loc, unde a fost unit pământul Ardeaului 
răpit cu pământul patriei mune, va fi pe viitor un 
loc de perelinaj al saşilor din Ardeal. 

D. Iulian Peter Insp. General Prefectul ju
deţului Bihor a plecat în chestiuni oficioase la Bu
cureşti. Se reîntoarce Duminecă 10 cor. cu acce
leratul. 

Miercuri seara a fost la Primărie o,con
sfătuire pentru comemorarea Primarului decedat Dr. 
Rimler Carol. S'a hotărât ca pentru crearea unui 
fond să se organizeze 2 concerte de orgă pe ziua 
din 24 Iunie, în bisericile reformate şi cioniste, cu 
concursul artistului din Budapesta Szekeres. S'a 
propus să se ceară Consiliului oraşului, schimbarea 
numelui Străzii Crişului în Strada Carol Rimler 
Primarul Carol Rimler a fost acela, care a inzistat 
asupra instalaţiunilor orăşeneşti cu lumină electrică, 
şi apaduct. 

D. Dr. Alexandru Pteancu este numit, pe 
lângă menţinerea cercului său de activitate de 
până acum de Inspectoratele General şcolar pentru 
Inspectoratele din Cluj—Oradea-Mare. El va sta 
lunar câte 8 zile la sediul Inspectoratelor. 

Mărcuş Ştefan fost Prefect de Poliţie a 
înaintat în termen cererea de justificare combinată 
cu revizuire la înalta Curte de Casaţie din Bucureşti. 

Inspectoratul industrial din Oradea-
Mare după cum suntem informaţi, conform ordi
nului Min. de Industrie şi Comerţ va fi disolvat 
şi înco'porat, în inspectoratul industrial din Cluj. 
In Ardeai şt Banat vor funcţiona de acum înainte 
3 Inspectorate industriale, la Cluj, la Timişoara, 
şi la Braşov. Inspectorul industrial din Oradea-
Mare Ioan Cherciu, primeşte ca nouă repartizare, 
cu sediul în Oradea-Mare, Inspectoratul cazanelor, 
pe teritorului judeţelor Bihor, Brad, Satumare, Sălaj, 
şi Maramureş. 

Dr. Lascu Demetrie deputatul Bihorul ai 
a interpelat, în adunarea deputaţilor privitor la 
străini nepoftiţi în ţară. Min. de Interne a răspuns 
că se vor lua dispoziţii încă de acum până la 
sfârşitul anului. 

Sporul acordat funcţionarilor publici şi ma
gistraţilor a sosit şi se va lichida la mijlocul lunei 
Iunie. In baza noilor dispoziţii salarul unui magistrat 
în total se urcă aproape la suma de 6000—7000 
Lei lunar. 

D. general Popp, comandantul corpului I 
armată, a luat comanda pe ziua de 6 Iunie la 
Craiova. 

Un elev de administraţie asasinat de 
trei Inferiori. Elevul de administraţie Aur Con
stantin de la divizia H-a, a făcut un chef, împre
ună cu doui prieteni ai săi, la grădina de vară 
Bela. Pe când elevul de administrate Constantin 
se îndrepta spre casă, a fost atacat şi lovit de 
cei trei inşi cu ciomege, până l'au doborît la 
pământ. Victimă dusă la spitalul militar a sucom
bat după puţin timp. Criminalii au fost arestaţi. 

D. Dr. Lazar Popovlci este un medic care 
în Viena a trăit întotdeauna ca român, şi a aju
torat studenţii de câte-ori s'au adresat lui. A trăit 
modest, şi cu schimbarea vremurilor a venit şi el 
în Ţara lui, la Sibiu. Ne vine ştirea că a ßost 
arestat. Deputaţii ardeleni guvernamentali în 
frunte cu Min. Moşoiu au acţionat pe lângă Min. 
Justiţiei Florescu pentru eliberarea Iul, şt încât 
nu vor primi un răspuns satisfăcător, vor inter
veni la Premierul Guvernului. Unii sunt nefericiţi 
că au Idealism ori naivitate, alţii se îmbogăţesc 
în şeaua afacerilor. 

Festivalul semicentenarului „României-
June din Viena în Oradea-Mare. Marţi 12 Iunie 
a. c. la orele 9 seara va avea loc în sala teatrului 
orăşenesc „Regina Maria" din loco, un festival 
artistic al societăţi academice „România-Jună" din 
Viena dat cu concursul reuniunii culturale „Cele 
Trei Crişuri" şi al vestitului violonist Al. Albu. 
Un profesor universitar va vorbi despre „România-
Jună", după care îşi vor da concursul la desăvâr
şirea programului superior alcătuit, dna Rita Mărcuş, 
d-1 Ştefan Mărcuş (canto), fost Preşedinte al So
cietăţii „România Jună" în anul 1910/11, d-1 Al. 
Albu, (vioará), Ervin Fischer (piano), col. George 
Bacaloglu (vioară), corul şcoalelor normale, etc. 

Fiind vorba de ridicarea unui monument lui 
Eminescu la Cluj, credem că publicul nu va pregeta 
să participe în cât mai mare număr. Biletele se 
găsesc de vânzare la „Librăria Românească" Str 
Parcul Traian 6, la magazinul Missír şi la „Cele 
Trei Crişuri" (Ce'cul catolic, etaj. I). 

Soţii M a r c u s vor da în 9 Iunie un Concert 
la Teatrul Naţional din Cluj cu concursul mae
strului R. Schüller. 

Rugăm pe Onor. Dlrigente al Serviciului 
telefonic, să binevoiască a lua în considerare că 
şi noi avem numai o sănătate şi un sistem normal 
omenesc de nervi, care nu poate fi expus pe bani 
grei plătiţi de noi, la un serviciu, să-i zicem deo
camdată prea încordat ori prea concentrat?!?! 

S'a aprobat aducerea şi răspândirea liberă 
în ţară a ziarului evreesc american „The Day". 

A fost oprită introducerea şi răspândirea 
în ţară a următoarelor publicaţiuni: Pubiicaţiunile 
Jewish Socialist" „Mouthoy din New-York-City" 
230 Fast Breadway, a revistei comuniste „Jugend 
Internationale" care apare la Berlin, a revistei 
„Esperantista Semaniera Revuo" care apare la 
Leipzig şi a revistei germane „Internationale Presse 
Korespondenz für Politik Wirtschaft und Arbeiter
bewegung" care apare la Berlin. 

D. Silviu Dragomir,* profesor agregat la 
catedra de istoria popoarelor sud-est europene 
delà facultatea de filosofie şi litere din Cluj, a fost 
ridicat la rangul de profesor titular la aceaş 
catedră. 

Maghiarii din Ardeal au'doliu general. Ba
ronul Jósika SamuiI a murit Duminecă la Cluj ş! 
a fost îngropat, participând chiar şi reprezentanţii 
Statelor străine. Partidul maghiar, şi-a pierdut în 
el organizatorul. Preşedintele şt statul bisericesc 
romano-catolic pe unul dintre cei mai puternici 
stâlpi ai ei. S'a grupat în jurul mormântului său toată 
aristocraţia maghiară delà noi. Catafalcul a fost 
însoţit de şcolile, orfelinatele maghiare şi depus 
in cripta familiară, pe lângă cântecele funebrale 
interpretate de corul societăţii industriaşilor din 
Cluj. Om turnat din vechea gardă a luptătorilor 
vieţii politice maghiare. 

Cabinetul I al Trib. Braşov a emis man
date de arestare împotriva d-lor Jak Katz, primul 
director şi administrator delegat al societăţei „Re
facerea", Gh. Popa, al doilea director al „Refa-
cerei" şi inginerul Ioachim Sociu, directorul din 
Ardeal a „Refacerei". 

Luni dimineaţa s'a prezentat în faţa d-lui Al 
Cheriş, judecător de instrucţie al cabinetului I, d. 
Ioachim Sociu. Judecătorul de instrucţie I-a de
clarat arestat; inginerul I. Sociu a fost depus în 
penitenciarul din Braşov. 

D. Simonescu, directorul general ai resor
tului de finanţe din Cluj a sosit în inspecţie la 
Oradea-Mare. D-sa se va reîntoarce poimâne 
la Cluj. 

Salariile 
Asigurările Ministrului i n s t r u i s 

Mercuri, d. dr. Angelescu, minister^ 
cţiunii, a primit într'una din secţiile Cărţi 
d-nii Forţiu şi Mihai Carp profesori, ra 
comisiunea de colaborare a ministerului, i 
discutat chestiunea salarilor corpului ce 1 
vine profesorilor din fondul de 500 mi/roi 

Profesorii, după cum se ştie cereau I 
scoşi din curba Lalescu şi să nu fie puşi 
de inferioritate faţă de magistraţi, cu cbn 
asimilaţi totdeauna. 

In acest scop, ar urma ca suma i 
corpului didactic din sporul de 500 milk, 
fie împăţită de minister. 

D dr- Angelescu, a asigurat pe i 
tanţii profesorilor secundari, de tot conçu3 

vernului, exprimându-şi credinţa că în pli 
siliu de miniştri ce se va ţine, se va da 
ţie deplină cererilor juste ale profesori^ 
cum a propus d-sa în precedentul consilii 

In urma întrevede/ii de la Cameră, [ ' 
s'au întrunit Ia Cere hotărând să aşteapte ? 
sul definitiv al d-lui ministru de instrucţtu 

Lăcustele marocane în iu 
Timişoara j; 

Timişoara 7. — In plasa Recas dir* 
nostru şl anume în comunele Benceul r?' 
german, aa apărut lăcustele marocane. M 

Acest teribil flagel a venit în urmip\ 
distrugând în total semănaturile. « 

S'au luat măsuri pentru stârpirea fiP 
adunându-se în acest scop pe câ/npurr 
copii de şcoală şi femeile cari fac focuri $ 
insectele cu picioarele. 1 

i i i h u r i u й pietri 
Pe când trenul 58 accelerat din 5cf, 

prin dreptul staţiei Chitila-triaj, a fost aţ 
pietre de răi făcători spărgând un geam la 
restaurant. 

Alţi răi-făcători au atacat cu pietre trej 
spărgând numai un geam. 

Abonaţi-vă la * 

„Vestul Români? 
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CROMO ECONOMICĂ 
:ul de vite s'a reînceput la 1 Iunie. Dacă nu 

jmpetea aceasta mereu crescândă a cărnei 
X fi fost pierderea de vite fn vechiul Regat 
le ce a făcut musca columbacă, lucru nu ni 

anormal Dar în suferinţa aceasta generală, 
e atâta lipsă, când funcţionarul şi cei săraci 

. âta greutate pe el şi ai săi, când perioada 
este in toi şi când întreţinerea vitelor la pă-

JSetă decât foarte puţin, o asemenea măsură ni 
c strugătoare pentru marea majoritate a popu-

Ifl B din, nenorocire nu are mijlocul de a ţine 
rarei preţului cărnei care nu va întârzia să vie. 
noaştem că interesele producătorului şi consu-

sunt diametral opuse, că cel dintâi are nevoe 
în valoare vitele lui, că are nevoie de a fi 
producţia să sporească, că Statul are nevoe 

şi de valută forte, dar a satisface numai pe 
pe cel de al doilea pradă tuturor specu-

în marea majoritate a cazului profită de pe 
ucătorului, este şi neomenesc şi nepatriotic. 

;ernul pare că a luat hotărârea să acorde re
exportului pe baza de permise. Ori se ştie că 
torul este acela, care face şi exportul, şi o 
speculanţi avizi de îmbogăţire şi de trai uşu-

vom avea priveliştea de altădată, când cafe-
pline de astfel de oameni ce traficau cu per-
preţul obţinut pe vite în streinătate, numai o 

« vine în punga crescătorului, partea leului 
ţ paraziţi ai societăţei. Soluţia ar fi ea să se 
iceperea exportului până la Octombrie, să se 

acesta, dar producătorii să se asocieze făcând 
portul. 

m sunt în Oradea-Mare peste 600 vite grase 
ort şi in câte alte centre nu vor fi fiind ase-

jomeraţii de vite, numai din lăcomia Tie câştig 
ítorilor cari nu sunt şi crescători. Pentru a se 
rtul, in cunoştinţă de cauză, ar fi bine să se 
întâi o statistică a vitelor, să se ştie precis sur-

I avem şi ce anume vite, care este producţia 
t cere consumul intern şi numai după aceasta 
! exportul liber a excedentului de vite constatat, 

i producătorilor. După cât ştim o asemenea 
nu s'a făcut, iar direcţia zootehnică, care prin 
sale poate cunoaşte adevărata stare a lucrurilor, 

fost consultată de comisiunea economică, cu 
procedeuri e ujor de înţeles unde vom ajunge, 

petea mare a cărnii, producătorii vor profita 
ţin, însă toţi ocolitorii puternicilor zilei şi ex-

i lor se vor îmbogăţi, şi populaţ'unea săracă 
cu funcţionarii vor duce zile grele de mizerie. 
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Diverse Ştiri Politice 
Miercuri d-na şi d-l ministru I. C. Brătianu 

au oferit un dejun In onoarea Monsegniorului Mar-
maggi, Nunţiul papal, transferat de Vatican la 
Praga. 

O O O 
D. Alexandrie, ministrul de externe al Greciei 

a părăsit Capitala, plecând la Belgrad. 
O O O 

Partidul liberal tânăr a ţinut o mare întrunire 
la Craiova. Au luat parte miniştrii Mârzescu, Duca. 
Ei dau şah la centru, manifestă pentru regenerarea 
partidului. Ca reprezentant al parlamentarilor a 
vorbit deputatul G. Tătărăscu. 

O O O 
Episcop al Argeşului a fost ales I. Duma. 
Alegerea a decurs în vie agitaţie. Ministrul 

Cultelor Banu a declarat că fiecine poate vota 
după convigerea sa, — liber ! 

P u b l l c a t i u n e . 
Marele Stat Major ne face cunoscut, că 

ordinele de rechiziţie ce se emit în timp de pace, 
au un caracter pregătitor şi au de scop numai de 
a înştiinţa pe aceasta cale pe proprietari, că ani
malele, materialele, etc. ce aparţin şi sunt prevă 
zute în ordinul de rechiziţie, au fost clasate ca 
rechiziţionabile, dar aceste ordine nu produc nici 
o restricţiune asupra proprietăţii. 

Aceste ordine, conform art. 75 din Regu 
lament, devin executorii numai în momentul de-
cretărei mobilizărei, cafe se face prin înalt Decret 
Regal publicat în „Monitorul Oficial", şi exercional 
în timp de pace, pentru cazurile prevăzute de 
art. 1 din regulamentul Legei rechiziţiilor, cari ca
zuri se hotlYesc printr'un jurnal al Consiliului de 
Miniştrii, publicat în „Monitorul Oficial". 

Deci fără vre-un decret de mobilizare sau 
fără vre-o aprobare a Consiliului de Miniştrii, 
nimeni nu are dreptul a face. nici un fel de rechi-
ziţiuni. Proprietarii cari au primit ordine de re-
ziţiuni Md. 10 şi 14 rămân proprietarii obiectelor 
prevăzute în ordin şi pot uza de dânsele cum vor 
crede de cuviinţă, conformându-se numai ait. 133 
şi 146 din Regulamentul'legii rechiziţiilor, adecă să 
declare autorităţii administrative sau poliţieneşti 
vinderea, pierderea, cumpărarea şi să predea noului 
proprietar în caz de vindere, cedare, etc., ordinul 
de rechiziţie. 

Oradea-Mare, la 7 Iunie 1923. 
(ss) Aurel V. Catana 

Prefectul Poliţiei. 
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ULTIMA ORA 
Paris, 8. (Rador.) — In conferinţa pre

şedinţilor de grupuri ai Camerei deputa
ţilor, s'a hotărăt a se înscrie în curând la 
ordinea de zl un proiect de lege aprobând 
tratatul relativ la Basarabia. 

Praga, 6. — „Tribuna" arată ca ine
xactă ştirea dată de ziarele din Belgrad 
cu privire la o conferinţă a Micei Antante, 
ce ar urma să aibă loc ia Paris cu ocazia 
vizitei d-lui Massaryk. 

Conferinţa Micei înţelegeri va avea loc 
în cursul verei la Bucureşti şi se va dis
cuta chestiunea maghiară şl alte chestiuni 
internaţionale la ordinea zilei. 

O O O 
Leipzig, 6. — Eri după amiază au avut la 

Leipzig mari manifestaţii socialiste. Manife
stanţii au intrat în conflict cu poliţia, care a 
a fost nevoită să facă uz de arme. Sunt 6 morţi 
şi 23 răniţi. 

Constantinopol, 7. — (Rador.) Ştiri din 
Angora anunţă că tratativele reprezentanţilor euro
peni cu guvernul turcesc în chestiunea concesiu
nilor de cale ferată, au fost rupte. 

Constantinopol, 7. — Din Teheran se 
anunţă că cu ocazia uraganului din ziua de 
25 Mai, au fost ucise în Persia, peste 4000 de 
persoane. 

Atena 7. — (Rador). — Cartierul general al 
armatei comunică că maiorul Pierutzakos a fost 
ucis în cursul unei inspecţii de bulgari. 

* * * 
Constantinopol, 7. — Tovarăşul Suritz, a 

fost numit ministru plenipotenţiar sovietic, în 
Turcia. Noul ambasador şi-a luat funcţia în pri
mire. *** 

Lausanne 6. — Situaţiunea negocierilor este 
staţionară. La conferinţa care a avut lor eri dimi
neaţă, cu privire la concesiunile străine din Turcia, 
Ismed Paşa a persistat să decline competinţa lui 
în această materie declarându-se incapabil să dea 
nici măcar un asentiment principial, pe care pute
rile ar voi să-1 înscrie în tratatul de pace. (Rador) 

Ш M » 
Lausanne 6. — Ismed Paşa a declarat 

ziariştilor că nu va primi să discute la Lau
sanne cu delegaţiunile aliate chestiunea conce
siunilor străine, înainte de a se termina actua
lele negocieri delà Angora. Ismed s'a declarat 
nemulţumit de tăcerea aliaţilor cu privire la eva
cuarea Constantinopotului. (Rador) 

© O ® 

Constantinopol 6. — Autorităţile turceşti 
au primit ordin delà guvernul din Angora să 
oprească repatrierea grecilor, cart au părăsit pe 
timpul războiului Constantinopolul. (Rador) 

Ж Ж 

Londra. — „Labour Party" a organizat eri, 
în Trafalgar Square, o mare demonstraţie împo
triva policei ruseşti a guvernului englez. Aproape 
20.000 persoane au azistat la meeting. Mal mulţi 
oratori au cruicat politica lordului Curzon. Lângă 
statuia lui Nelson se aflau mari pancarte pe care 
sta scris : „Nu vrem războiu cu Rusia ! Vrem 
pace ! Jos Curzon !" 

Ж 3t£ & 

Constantinopol. — Patriarhul ecumenic din 
Constantinopol a fost atacat de o ceată de mani
festanţi. El a fost scăpat de către detaşamentele 
de jandarmerie franceză şi italiană. Patriarhul a 
protestat pe lângă reprezentanţii aliaţi. „Le Temps" 
anunţă că reprezentanţii aliaţi au făcut cunoscut 
lui Adnan Bey că dacă evenimente de natura 
aceasta se mai repetă, puterile aliate vor asigura 
ele însăşi serviciul de poliţie în Constantinopol. 

Barcelona 6. — Un atentat a fost făptuit 
aci contra d-lui Homa, fost secretar al sindicate
lor roşii. Un tovarăş al său fu ucis şi un trecător 
rănit. Autorii atentatului au rămas necunoscuţi. 
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este asortată cu toate cărţile de literatură şi ştiinţă româneşti. In depozit se află 

asortimente de hârtii speciale, precum orice recviiite de birou sosite în curent din 
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editură şi autori. Pe lângă cea mal mare jertfă dorim să servim cu promtitudfne. 

Cu ultimul transport, ne-au sosit următoarele cărţi: 

Literatură: 
G. Oprescu : Ţara noastră . . . 
R. Ortiz : Renaşterea la Florenţa. 
SI. Bezdechl: Aristofan . . . . 
Ant. Fogazzaro : Daniel Cortis . . 
N. Davidescu: Inscripţii . . . . 
C. Petrescu: Versuri 
V. Moscovicl: Fântânile Luminii . 
I. Plliat: Pe Argeş în sus .. . . 
Vandervelde : Socialismul şi agricultura 
L. Blaga: Tulburarea apeior . . . 
M. Gheorghlu: Oin Lirica Armeană . 
R. Leon: Iubirea Iubirilor . . . . 
R. Roseţti: Dincolo de hotare . . . 
Cezar Petrescu : Scrisorile unui Răzăş 
Const. Gane : Prin viroage şi Coclauri 
B. Luca : Teatru 
M. Sorbul : A doua t i n e r e ţ e . . . . 
I. Minulescu : Romanţe pentru mai târziu 
H. St. Strelman: Revizuiri . . . 
I. Maragall: Laude . . . . . . 
Karl Guiiernje: Pelerinul Kamalta 
Tharaud : Umbra Crucii . . . . 
Ludv. Helberg: Trei Comedii . . 
Constant: Adolf 
Shakespeare : Hamlet 
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Oscar Vllde : Prinţul Fericit . . . . Lei 40 
Zamfiresiu : O muză. » 25 
Stevens : Prin împărăţia furnicilor . „ 22 
Etc., Etc., toate din Editura „Cultura Naţională". 

Cărţi de drept: 
Noua Constituţie Română Lei 6 
Bogdan lonescu: Observaţiuni, Critici 

relativ la Judecarea Daunelor Intresse 
în caz de Absolutisme şi Achitare „ 20 

„ „ Drep Critic Revizuiri 
în dreptul Penal » 12 

„ „ Modul de formare 
a Dreptului „ 15 

Casnlteanu : Dreptul şi Procedura Exe-
cuţiunei Silite „ 6 0 

Dedulescu: Noţiuni de Statistică . . „ 3 8 
Predovici: Codul Penal Ed. II . . . „ 4 0 
Negrea: Drept Civil . „ 1 6 0 
T. Pop : Drept Penal V. I—II. 401 „ 40í 
N. N. : Arhiva pentru Drept şi Politică „ 1 0 0 
Dr. Bartha : Az uj és régi lakbérleti 

szerződések meghosszabbítása . „ — 
Pop T. : Dlrecţionar luridic . . . . „ 330 
A. Stänceanu : Dlrecţionar de buzunare 

pentru tălmăcirea Cuvintelor Radicale „ 21 
N. lorga : Dicţionar de Citate Româneşti „ 18 
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ATELIERUL DE LEGĂTORIE 
a s o r t a t c u m a t e r i a l e l e n e c e s a r e a 
m a i m o d e r n e e x e c u t ă l u c r ă r i d e b r a n : 

s o l i d , c u r a t , f r u m o s ş l i e f t i n , 
î n c u r a j a ţ i I n d u s t r i a R o m â n e a s c ă 
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